

Repere pentru dezvoltarea mesajului educațional al primei lecții „MOLDOVA EUROPEANĂ”

Mesajul educațional: „Unitate prin diversitate - UE leagă valorile pentru fiecare națiune”

Cadrul juridic:

1. *Preambulul Tratatului privind UE* „...să întărească solidaritatea dintre popoarele lor, respectând totodată istoria, cultura și tradițiile acestora”
2. „INSPIRÂNDU-SE din moștenirea culturală, religioasă și umanistă a Europei, din care s-au dezvoltat valorile universale care constituie drepturile inviolabile și inalienabile ale persoanei, precum și libertatea, democrația, egalitatea și statul de drept”
3. *Articolul 4: (2)* Uniunea respectă egalitatea statelor membre în raport cu tratatele, precum și identitatea lor națională.
(3) În temeiul principiului cooperării loiale, Uniunea și statele membre se respectă și se ajută reciproc în îndeplinirea misiunilor care decurg din tratate.

Motivarea subiectului:

Unul dintre cele mai actuale mituri despre integrarea în UE este că aceasta va disemina particularitățile culturale ale poporului nostru și că valorile tradiționale din societatea noastră ar fi în conflict cu valorile occidentale. Elevii pot avea mai multe prejudecăți în acest sens, de aceea este important ca profesorul să facă claritate la acest subiect.

Mesaj desfășurat:

"Unitate prin diversitate" este motto-ul și principiul cheie al Uniunii Europene. Acesta subliniază ideea că, deși statele membre ale UE sunt diverse din punct de vedere cultural, lingvistic, istoric și economic, ele se unesc într-o unitate pentru a construi o Europă mai prosperă împreună, pentru că **întregul este mai mult decât suma bucaților.**

Această diversitate este o comoară care ne îmbogățește și ne încurajează să învățăm și să ne înțelegem reciproc, intercultural. Prin dialog și cooperare, putem depăși barierele lingvistice și culturale și ne putem concentra asupra a ceea ce ne unește cu adevărat.

Acest principiu subliniază importanța respectării și valorizării diversității culturale, lingvistice și etnice din cadrul UE. Prin recunoașterea și acceptarea diversității, UE promovează dialogul intercultural, înțelegerea reciprocă și toleranța între diferitele națiuni și comunități din interiorul său.

În același timp, "unitatea" implică ideea de colaborare și cooperare între statele membre ale UE pentru a aborda provocările comune, cum ar fi securitatea, schimbările climatice, dezvoltarea economică și protecția drepturilor omului. Prin punerea în aplicare a valorilor comune, precum respectul pentru democrație, statul de drept și drepturile omului, UE își propune să creeze un cadru în care fiecare națiune poate prospera și se poate dezvolta într-un mod sustenabil și echitabil.

În concluzie, "Unitate prin diversitate" înseamnă că diversitatea culturală și etnică a națiunilor din UE este un activ valoros, iar acestea se unesc într-un efort comun pentru a construi o Europă mai unită, mai deschisă și mai solidară, în beneficiul tuturor cetățenilor săi.

Uniunea Europeană, este compusă din popoarele care au optat pentru o asociere comună, care

este bazată pe valori și interese comune. Ea rămâne un proiect politic cu o identitate distinctă care, plecând de la diversitatea creatoare de conflicte din perioada statelor naționale, nu numai că a acceptat, dar a și promovat dezvoltarea identităților naționale, lingvistice, religioase, culturale..

Perspective didactice:

1. Astăzi, o să vă explic un lucru important despre Uniunea Europeană. UE este un grup de țări din Europa care au hotărât să lucreze împreună pentru a fi mai puternice și pentru a se ajuta reciproc. Sunt o mulțime de țări diferite în UE, fiecare cu limba lor, cultura lor și istoria lor. Și aici vine partea interesantă! Deși sunt diferite, toate aceste țări învață să fie prietenoase și să colaboreze. Asta înseamnă că își împărtășesc idei bune și se ajută una pe alta când e nevoie. Uniunea Europeană crede că este bine să fie diferit, pentru că fiecare țară aduce ceva unic și special. Prin a fi diferite, ele împreună devin mai puternice și mai creative. Așadar, să spunem că UE este ca un club în care toată lumea are propriile jucării, dar împreună le pot împărți și se pot juca și mai frumos. Asta înseamnă "unitate prin diversitate". Prin acest mod minunat de a lucra împreună, UE își dorește ca toate țările membre să fie fericite și în siguranță, să trăiască în pace și să se ajute reciproc atunci când este nevoie. Așa că, deși suntem diferiți, putem fi buni prieteni și putem lucra împreună pentru a face lumea un loc mai bun!

Propunere de activități didactice:

1. https://learning-corner.learning.europa.eu/learning-materials/match-landmarks_ro
2. Propunere de filmuleț, în care fiecare țară e reprezentat de o persoană în costum național sau cu elemente specifice acestei țări, unde ele se toate se întâlnesc (sub imnul UE) și se unesc în dans (sau ceva de gen*)
3. **Dezbateri privind avantajele și dezavantajele integrării europene:** Clasa poate fi divizată în două(sau mai multe) echipe și trebuie să prezinte argumente pro și contra integrării Moldovei în UE. Acest gen de activitate va dezvolta abilitățile de argumentare și dezbateri, astfel ca elevii să gândească critic și să ia în considerare multiple perspective pe care le poate accesa RM în urma aderării la UE.
4. **Simularea negocierilor pentru Acordul de Asociere:** Se vor alege câțiva elevi pentru a juca rolurile oficialilor moldoveni și europeni în timpul negocierilor pentru Acordul de Asociere. Aceasta va permite elevilor să înțeleagă procesul real de negociere și să exploreze dificultățile asociate acestuia, la fel să fie capabili de a crea o planificare strategică a pașilor care trebuie să fie întreprinși pentru ca să faciliteze aderarea și integrarea RM la UE.